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K R i T i K A

sót tételez. A regényt olvasva néha egyértelműen úgy éreztem, 
hogy tipikus többször olvasandó, szétszálazandó mű, amelynek 
ideális befogadója leginkább a megfelelő nyitottsággal rendel-
kező anglicista filosz. Bevallom, a nyitottság még csak-csak 
megvan bennem, de anglicista nem lévén, olykor inkább csak 
éreztem, hogy bizonyos sorok mögött más szerzők, idézetek, 
események bújnak meg, enyhén szólva nem mindig tudtam 
őket azonosítani. A magyar kiadás jó érzékkel észrevette azt, 
hogy Shakespeare-kultusz ide vagy oda, az itthoni befogadói 
közeg talán nem él annyira mélyen benne a drámaíró körü-
li történetekben és recepciójában, mint az angol. A fordítást 
ugyanis, amely Bényei Tamás remek munkája, az eredetinél 
sokkal nagyobb, szintén a fordító által összeállított lábjegy-
zet-apparátus kíséri, amely, ha nem is mindegyik, de igen sok 
shakespeare-i és egyéb hivatkozást felfed, némiképp megköny-
nyítendő a hazai olvasó dolgát, s néhány útjelzőt jelölve ki a 
szöveg labirintusában. Bényei emellett nem félt belenyúlni a 
meglévő Shakespeare-fordításokba sem, ahol kellett, megvál-
toztatta, a regényhez hajlította azokat, hogy Nye szövegének 
nüanszai, apró utalásai is a lehető legjobban átjöjjenek a ma-
gyar változatban.

A könyv végére nagyjából kibontakozik Shakespeare élet-
rajza, Pickleherring nem épp szokványos módon, de a fogan-
tatásától a haláláig nagyjából végigköveti a drámaíró munkás-
ságát. Az elbeszélő túlélte a pestisjárványt, s végül, öregen, a 
kéziratot befejezve várja a londoni tűzvészben bekövetkező 
halálát. E katasztrófa, a narrátor pusztulása a regényvilágon 
kívül kell, hogy bekövetkezzen, hiszen a tűznek nem csak 
Pickleherringet kell elpusztítania, hanem a kéziratot, amelyet 
írt, így a könyvet is, amelyet olvasunk. Így lesz végül A néhai 
Mr. Shakespeare befejeződve egy soha nem létezett szerző el-
pusztult könyve egy olyan drámaíróról, aki őt magát is kitalál-
ta, s aki művei és kulturális hatása révén bizonyos szempontból 
mindannyiunkat megalkotott.
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